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友だち１００人できるかなプロジェクト

掲示板を活用した交流学習



たくさんの部屋が準備された

「友１００」では、主に学びゾーンを活用



２００３年度は、教科学習も柱に

「銀河」　　　　　　　　（山下：大根布小）

「日本とことん見聞録」 （白江：砺波東部小）

「絵のリレー」　　　　　（佐藤：大口台小）

「何して遊ぶ？」　　　　（田中：三朝西小）　

「学校の生き物」　　　　（石倉：日新小）

「ユニバーサルデザイン」（坂上：扇台小）

「おこめ」　　　　　　　（棚田：三朝西小）　

「やさい」　　　　　　　（坂上：扇台小）

「国際交流」 　　　　　（清水：大徳小）

「卒業」　　　　　　　　（窪田：富岡小）

「地いきじまん」　　　　（神田：元街小）

「学校デジタル図鑑」　　（益永：枕崎小）

それぞれの部屋に
リーダーを配置



「銀河」国語の部屋

主な活動

　海にねむる未来（意見・感想交換など）
　方言交流（方言クイズなど）

子どもたちの感想（Ｗｅｂアンケートより）

　『海にねむる未来』の事でメールを出してSARS（サーズ）
の事を話せたのでよかった。

　国語で『海にねむる未来』でほかの人に自分とちがった意
見などをもらってよかった。

　方言の勉強で他の地方の方言を教えてもらった！！

　方言のことで役に立った。祭りなどでも役に立った。



方言交流



伝えるために情報収集

方言交流

音声が添付で
きれば・・・



「日本とことん見聞録」社会の部屋

主な活動

　自動車産業に従事する人々

　情報産業に従事する人々

子どもたちの感想（Ｗｅｂアンケートより）

　地方の違いなどを調べる時にとても役立ちました！

　とことん見聞録（ＮＨＫ）を見たときの感想などを書きま
した。

　ビデオ交換などが楽しかったです。



アンケート結果

１　何年生ですか？

圧倒的に５年生圧倒的に５年生



アンケート結果

２　楽しかったですか？

７割以上が
楽しい

７割以上が
楽しい



アンケート結果

３　その理由は？①

　いろんながっこうの
人と友達になれたり情
報交換ができるし、お
しゃべりをするのがとっ
ても楽しい。

　勉強にも役だっ
たし、たくさんで
はないけど、友達
が出来てよかった。

文通



アンケート結果

３　その理由は？②

　もう少しメールのいたずらメールを減らしてほしいです。

これから悲劇が起こるでしょう

アビバ

いみのないことを

かきこまないでください。

実際のネット社会では・・・

　担当の先生の対応と子どもたちの自浄作用



アンケート結果

４　役に立ちましたか？

７割以上が
役に立った

７割以上が
役に立った



アンケート結果

６　どの部屋をよく利用しましたか？

圏外　学校デジタル図鑑



アンケート結果

８　友だちはできましたか？

半数以上ができた半数以上ができた



アンケート結果　教師

１　参加して良かったですか？

１００％良かった１００％良かった



アンケート結果　教師

２　その理由は？

　広く交流する中で友達ができる喜びをあたえられるし、絞っ
た学校と交流をする中で、学習内容を深められるから。

　自分たちの学習を振り返る一助として利用できたから

　交流への書き込みは、その子の本心とか、本当の力が出や
すいと思いました。指導者としてそういった発見ができたか
ら。

　体験学習の相手校との交流が深まった。

　子どもたちが情報交換する楽しさを味わうことができた。

　人とつながる喜びを感じることができた。



アンケート結果　教師

３　どんな力がつきましたか？

コミュニケーション能力
や表現力育成には、最適

コミュニケーション能力
や表現力育成には、最適



アンケート結果　教師

４　その理由は①

　普段の行動を知らない遠くの友達だからこそ、どうやって
気持ちを表現したらよいかを考える機会になったから。

　普段は口数の少ない子でもその思いがたくさんあると分か
る機会になったから。

　短い文で相手に確実に伝わるような表現方法の工夫ができ
た。返事をもらえるような書き方の工夫ができた。

　やはり、反応があるってことがうれしかったようです。一
つ一つの言葉に注意して、これでいいかどうか確認しながら
ＰＣに向かっていました。　



アンケート結果　教師

４　その理由は②

　伸びたかどうかは別にして、コミュニケーションの力
を持っているかどうかが見ていてよく分かる。問題点が
顕著に現れるので指導の参考になった。

　パソコンやビデオなどの表現手段を体験することがで
き、また交流することで自ら調べる意欲をもって活動し
た児童も出てきたこと。

　書き込みが好きな子は特にかきこんでいました

　相手を意識して書き込み方を考えていた。



アンケート結果　教師

意外にも道徳が意外にも道徳が

５　特にどの教科等で活用しましたか？



アンケート結果　教師

６　具体的には？①

　小規模校にとって、外部との交流の機会は、自分を
見つめ直す上でとても貴重だから。

　問題解決をしていく上でのきっかけになった。

　自分たちのやったことをほかの県の人たちも取り組
んでいるんだと知ったこと。交流まではいきませんで
したが、見ているだけでも楽しそうな掲示板だったよ
うです。



アンケート結果　教師

６　具体的には？②

　教科の単元を限定して、情報交換が行うことができ
たから。

　野菜や米、ＵＤなど学習内容が同じ場合、書き込め
なくても読むだけでも意欲につながったり見通しが持
てたりした。米・野菜なども写真を撮って子どもの広
場に送ろうなどつぶやきながら観察をしていた。

　相手を思いやる書き込みが増えた。



休み時間にも
積極的に交流

休み時間にも
積極的に交流

大きな
ライバルも

大きな
ライバルも

アンケート結果　教師

７　取り組む時間は？



アンケート結果　教師

大きなライバルとは

必要なものを自分で選ぶ必要なものを自分で選ぶ



アンケート結果　教師

　最大のライバル

　　30級～24級　4人
　　23級～22級　0人
　　21級～18級　4人
　　17級～14級　4人
　　13級～9級　1人
　　8級～6級　5人
　　5級～1級　8人
　　初段　8人
　　名誉島民　2人

　　30級～24級　4人
　　23級～22級　0人
　　21級～18級　4人
　　17級～14級　4人
　　13級～9級　1人
　　8級～6級　5人
　　5級～1級　8人
　　初段　8人
　　名誉島民　2人



アンケート結果　教師

８　他校との交流は深まりましたか？

びみょうな数字びみょうな数字



アンケート結果　教師

９　今年度の反省

　はじめ、子ども達の意欲は高かったが、交流が軌道に乗る
までの教師の支えが弱かったため、長く続いたり、話し合い
の中身の質が高まったりすることがなかったこと。

　一部の児童の活躍が目立ち、全ての児童の力の伸びを保証
できなかった。

　時間の保証と教師の展望がなかったためほとんど参加しな
くなりました。教師が必要間を感じて子供の自主的な書き込
み意欲を継続させることが大事ですね。

　練習の部屋を使ってクラス内の交流は深まったが、他校と
の交流において教師の仕掛けが不十分だった。明確な意図と
育てたい力をはっきりさせて交流を深めたい。



アンケート結果　教師

１０　来年度へ向けて①

　是非続けたい。また次の年度の５年生にも引き継
いでいきたい。

　特定の相手とじっくりやってみたいですね。来年はテー
マなども的をしぼりたいです。

　教師間の情報交換を増やすためにも、メーリングリス
トが必要であると感じた。本来ならば作戦会議の部屋で
行うべきなのだが、機能しなかったので。

　メーリングリストはあったんですが、存在を知られて
いなかったんですね。反省です。



アンケート結果　教師

１０　来年度へ向けて②

　年度始めに、交流内容や交流校の見通しを持ちたい。
そういう作戦会議をもちたい。

　来年度は交流校を絞って少し深まる交流をしてみたい
と思う。どこかの時点で参加校の教師が集まり焦点化で
きるようにできればと考える。

　掲示板の数を減らし、今どのような話題で盛り上がっ
ているのかわかりやすくしてほしい。

　教師自身も初めての経験で、この掲示板設置の意図自
体をよく把握していなかったため、活動の中に生かしき
れなかった。様子がわかったので次年度以降活動の中に
きちんと取り入れ実践してみたい。



アンケート結果　教師

１０　来年度へ向けて

　交流内容や交流校の見通し

　作戦会議（参加校の教師が集まり焦点化）

　交流校を絞って少し深まる交流

　掲示板の部屋の検討、掲示板のシステムの検討



ポスターセッション

ポスターセッションで深めましょう！！

　来年度の参加校募集

　来年度のアイデア募集

子どもたちのムービー作品上映（時間があれば）

よろしくお願い致します。
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